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Резюме. В статье исследуется актуальная педагогическая проблема управления самообразованием. 

Обосновываются концептуальные основы и модель системы самоуправления личностным развитием субъекта 

учения в процессе личностно-ориентированной самостоятельной работы. 

Summary. In this article the actual pedagogical problem of the self-education managing is researched. The 

paradigmatical main points and a model of the personal subject developing education of the self-managing system in a 

process of the personally directed self-work are grounded. 

 

 

УДК: 378.14:37.011.31:174 О. Перець 

 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ У ПРОЦЕСІ 

ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ „ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ ТА БОЛОНСЬКИЙ ПРОЦЕС” 

 

Резюме. Стаття присвячена висвітленню проблеми формування професійної компетентності 

майбутнього вчителя в процесі викладання дисциплін педагогічного циклу, зокрема „Вищої освіти України та 

Болонського процесу” у вищому навчальному закладі. 

 

Входження України до загальноєвропейського освітнього простору стало передумовою реформування 

вищої школи та модернізації професійної підготовки майбутнього вчителя. Сучасність ставить нові вимоги 

перед фахівцем, у зв’язку з чим змінюються функції вчителя, його діяльність орієнтується на створення умов 

для саморозвитку суб’єктів учіння, формування і розвитку потреб та здібностей суб’єкта навчального процесу. 

Професійна досконалість вчителя все частіше характеризується рівнем компетентності, яка визначає 

ефективність і результативність його діяльності в навчально-виховному процесі. 

Модернізація системи вищої освіти, має реалізуватися в контексті основних цілей Болонської декларації: 

розбудови європейської зони вищої освіти як передумови розвитку мобільності громадян з можливістю їх 

працевлаштування; формування та зміцнення інтелектуального, культурного, соціального та науково-технічного 

потенціалу Європи; посилення міжнародної конкурентноспроможності європейської системи вищої освіти, 

підвищення її престижності у світі; змагання з іншими системами за студентів, вплив та гроші; досягнення 

більшої сумісності та порівнянності систем вищої освіти [3, 27]. 

Визначені завдання, зумовлені вимогами Болонського процесу, актуалізують необхідність формування 

професійної компетентності майбутнього вчителя засобами дисциплін педагогічного циклу. В умовах кредитно-

модульної системи організації навчального процесу у вищих навчальних закладах розробляються і реалізуються 

нові педагогічні технології навчання, забезпечуються права студентів на свободу вибору у педагогічному 

процесі альтернативних варіантів навчальних планів і схем вивчення навчальних дисциплін; інтерактивних 

технологій навчання, режиму, порядку, логіки і послідовності вивчення дисциплін; основних і суміжних 

спеціальностей, темпів і строків вивчення як окремих курсів, так і навчання загалом; накопичення кредитів за 
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ECTS, співвідношення лекційних і практичних занять у годинах; будується творча взаємодія викладачів і 

студентів у навчально-виховному процесі. 

В умовах реформування освітньої системи України для забезпечення належного рівня підготовки 

компетентних фахівців для школи, які будуть відповідати сучасним вимогам і запитам суспільства у 

Рівненському державному гуманітарному університеті для студентів перших курсів впроваджено навчальний 

предмет „Вища освіта України та Болонський процес”. 

„Вища освіта України та Болонський процес” як дисципліна педагогічного спрямування покликана 

здійснювати систематичний і цілеспрямований вплив на становлення та всебічний розвиток особистості 

кожного студента; формування професійних знань, умінь, якостей майбутнього спеціаліста освітньої сфери; 

формування високопрофесійного, конкурентноспроможного, творчо активного, самодостатнього, здатного до 

самореалізації фахівця, національно свідомого громадянина з високими духовними орієнтирами та 

загальнолюдськими цінностями. 

 Викладання курсу „Вища освіта України та Болонський процес” здійснюється згідно робочої навчальної 

програми, яка є нормативним документом вищого навчального закладу освіти і розробляється для кожної 

навчальної дисципліни на основі навчальної програми дисципліни відповідно до навчального плану. У робочій 

навчальній дисципліні відображаються конкретний зміст навчальної дисципліни, послідовність та 

організаційно-методичні форми її вивчення, обсяг часу на різні види навчальної роботи, засоби і форми 

поточного та підсумкового контролю [1, 323]. До робочої навчальної програми входять: тематичний план, пакет 

методичних матеріалів для проведення поточного і підсумкового контроль, перелік навчально-методичної 

літератури, засобів наочності, тощо.  

Під час вивчення даного курсу студенти повинні отримати знання про основні етапи формування та 

впровадження принципів Болонського процесу; оволодіти ключовими поняттями зони європейської вищої 

освіти; зрозуміти її особливості, цілі, завдання, методи; ознайомитися з документами Болонського процесу, із 

завданнями та шляхами адаптації вищої освіти України в європейський освітній та науковий простір.  

Вивчення даної дисципліни розпочинається з теми „Європейська освітня інтеграція”, розглядаються 

питання євро інтеграції України як чинника соціально-економічного розвитку держави, роль освіти в розвитку 

партнерства України з іншими державами. Студенти мають можливість познайомитися з хронологією та 

короткою характеристикою подій з налагодження співробітництва України та Європейського союзу, вивчають 

адаптацію законодавства України до законодавства ЄС. Однією із центральних тем даного курсу є „Болонський 

процес як засіб інтеграції і демократизації вищої освіти країн Європи”. Вивчення даної теми передбачає 

ознайомлення з хронологією подій Болонського процесу, опрацювання основних документів Болонського 

процесу (Magna Charta Universitetum, Лісабонська конвенція, Сорбоннська декларація, Болонська декларація, 

Празький самміт, Берлінське комюніке та Бергенська конвенція), отримання знань про основні завдання, 

принципи та етапи формування зони європейської вищої освіти, серед який варто відзначити наступні: уведення 

двоциклового навчання, запровадження кредитної системи, контроль якості освіти, розширення мобільності, 

забезпечення працевлаштування випускників та привабливості європейської системи освіти.  

В процесі вивчення дисципліни студенти ознайомлюються, що Болонський процес – один з інструментів 

інтеграції в Європу, який не повинен призводити до надмірної перебудови вітчизняної системи освіти. Зміст 

національної ідеї вищої освіти полягає у збереженні і примноженні національних освітніх традицій, тож жодна 

країна не повинна відмовлятися від своїх надбань, адже ключова позиція реформування звучить: Болонські 

вимоги – це не уніфікація вищої освіти в Європі, а широкий доступ до багатоманітності освітніх і культурних 

надбань різних країн [2, 50]. 

Разом з тим першокурсники вивчають особливості систем вищої освіти розвинених країн Європи та 

Америки: формування системи вищої освіти Європейських країн, сучасні принципи побудови та завдання вищої 

освіти у розвинених країнах, доступ громадян до освіти, заклади освіти, ступеневість освіти, кваліфікації, 

організація навчання, академічний рік і екзамени, методи і засоби навчання, навчання студентів-іноземців. 

Аналізуючи та порівнюючи освітні системи цих країн студенти переконуються у необхідності реформування 

вищої школи України та створення єдиної європейської освітньої системи з єдиними критеріями та стандартами, 

що забезпечать подолання непорозуміння між ними і прозорість освітніх ступенів в межах європейського 

континенту.  

До теми „Адаптація вищої освіти України до вимог Болонського процесу» ввійшли питання Європейська 

кредитно-трансферна система (ECTS) та принципи, шляхи і засоби адаптації Європейської системи 

перезарахування кредитів у вищу освіту України. ECTS виступає засобом підвищення мобільності студентів, під 

час переходу з однієї навчальної програми на іншу. Вивчаючи дану тему студенти знайомляться з базовими 

елементами системи, основними документами ECTS, які забезпечують прозорість у системі європейської вищої 

освіти (інформаційний пакет, форма заяви/ навчального контракту, перелік оцінок дисциплін), вивчають 

загальні умови користування ECTS, розглядають кредити ЕСТS: структура, призначення, зв’язок з академічним 

навантаженням студента (години занять), особливості призначення і присвоєння кредитів ЕСТS; діяльність 

координаторів ЕСТS: університетський координатор, факультетський координатор; зміст та структуру 

інформаційного пакету навчального закладу, факультету, навчальної дисципліни, змістового кредиту; структуру 

курсу з присвоєння ступенів (структурно-логічна схема, навчальний план), опис предмета курсу, опис 

дисципліни курсу; шкалу оцінювання ЕСТS, європейську систему „полегшеної шкали оцінювання” навчальних 

досягнень студента, сумісність різних систем оцінювання зі шкалою ЕСТS. 
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Особливо важливим для студентів є вивчення запровадження кредитно-модульної системи організації 

навчального процесу (КМСОНП) у вищі навчальні заклади України, оскільки вони навчаються саме за 

кредитно-модульною системою. Студенти знайомляться з особливостями КМСОНП як невід’ємного атрибуту 

Болонської декларації. У ході вивчення функцій, цілей, завдань та принципів КМСОНП суб’єкти навчального 

процесу роблять висновки про недоліки нинішньої системи підготовки фахівців з вищою освітою і надають 

перевагу кредитно-модульній системі, яка передбачає вирішення наступних завдань: 

• відходу від традиційної схеми „навчальний семестр – навчальний рік, навчальний курс”; 

• раціонального поділу навчального матеріалу дисципліни на модулі і перевірки якості засвоєння 

теоретичного і практичного матеріалу кожного модуля; 

• перевірки якості підготовки студентів до кожного лабораторного, практичного чи семінарського 

заняття; 

• використання більш широкої шкали оцінки знань; 

• вирішального впливу суми балів, одержаних протягом семестру, на підсумкову оцінку з навчальної 

дисципліни; 

• стимулювання систематичної самостійної роботи студентів протягом усього семестру і підвищення 

якості їх знань; 

• підвищення об’єктивності оцінювання знань студентів; 

• запровадження здорової конкуренції в навчанні; 

• виявлення та розвиток творчих здібностей студентів [2, 95].  

У процесі вивчення КМСОНП студенти повинні засвоїти поняття про кредитно-модульну систему 

організації навчального процесу як модель організації навчального процесу; заліковий кредит як одиницю 

виміру навчального навантаження; модуль як задокументовану завершену частину освітньо-професійної 

програми; змістовий модуль як систему поєднаних навчальних елементів, відповідних певному навчальному 

об’єктові; ознайомитися зі структурою і вимогами до складання основних компонентів КМСОНП 

(інформаційний пакет; договір про навчання між студентом і вищим навчальним закладом; академічна довідка).  

Першокурсники розглядають питання формування та реалізації індивідуального навчального плану 

студента; контроль за індивідуальним навчальним планом студента; форми організації навчання в умовах 

КМСОНП; адаптації методів та форм організації навчання, що використовуються в університетах Європи, до 

системи вищої освіти України; організаційно-методичне забезпечення КМСОНП; контроль успішності студента 

та шкала оцінювання навчальних досягнень студента; державна атестація студентів; нормування навчального 

навантаження студента і викладача; особливості переведення, відрахування, поновлення студентів та 

переривання їхнього навчання; стипендіальне забезпечення студентів та ін. 

Кредитно-модульна система підготовки фахівця запроваджується з метою подальшої демократизації 

навчального процесу, організації найбільш раціонального і ефективного засвоєння визначених знань, 

стимулювання суб’єктів учіння до систематичної навчальної праці, формування самооцінювальних дій, 

перетворення контролю на дієвий механізм управлінського процесу та посилення мотиваційного компоненту [3, 

116]. Мотивація навчальної діяльності виступає однією з важливих умов формування професійної 

компетентності, оскільки мотивація на навчання, усвідомлення і цілеспрямованість діяльності студента в 

сукупності визначають суть його навчально-пізнавальної і майбутньої професійно-педагогічної діяльності.  

Опануванню курсу „Вища освіта України і Болонський процес” сприяли проблемні лекції, диспути, 

евристичні бесіди, робота в групах, виконання індивідуальних навчально-дослідних завдань. Ефективними 

видами роботи виявилися виконання наукових проектів, розробка наукових тестів, кросвордів, ребусів, які 

спрямовувалися на розвиток активності, творчості, самостійності, ініціативності, дослідницьких здібностей.  

Контроль успішності студентів здійснюється з використанням методів і засобів, які обираються вищим 

навчальним закладом. Академічні успіхи студента визначаються за допомогою системи оцінювання, що 

використовується у вищому навчальному закладі, реєструється у цьому ВНЗ з обов’язковим переведенням 

оцінок до національної шкали та шкали ECTS. Навчальні досягнення студента з усіх видів виконуваних робіт 

(теоретична підготовка, практичні роботи, ІНДЗ, наукова робота тощо) оцінюються кількісно (визначається 

рейтинг), а підсумкові оцінки формуються з усіх навчальних дисциплін як за традиційною шкалою, так і за 

шкалою КМСОНП. Підсумкова оцінка з навчальної дисципліни є сумою рейтингових оцінок (балів), одержаних 

за окремі оцінювані форми навчальної діяльності [1, 321]. У процесі вивчення дисципліни „Вища освіта України 

і Болонський процес” використовувалися такі оцінювані форми навчальної діяльності студента як: тести для 

самоконтролю, поточне та підсумкове тестування рівня засвоєності теоретичного матеріалу під час аудиторний 

занять, усні відповіді під час практичних занять, виконання ІНДЗ, участь у наукових конференціях та ін. 

Вища освіта України і Болонський процес як навчальний предмет, джерело додаткових знань, 

визначальний фактор залучення студентів до реалізації завдань, що стоять перед вищою школою України. Адже 

головний акцент університетів, викладачів, студентів має бути зроблено на мобілізацію зусиль щодо 

модернізації системи вищої освіти в контексті Болонського процесу.  
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Резюме. Статья посвящена раскрытию проблемы формирования профессиональной компетентности 

будущего учителя в процессе преподавания дисциплин педагогического цикла, в частности «Высшего 

образования Украины и Болонского процессу» в высшем учебном заведении. 

Summary. The article is devoted to illumination of essence of concept of professional competence of future 

teacher in the process of discipline teaching „Higher education of Ukraine and Bolonskiy process”. 
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НООСФЕРНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ ЦИВІЛІЗАЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ СТУДЕНТІВ 

ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

 

Резюме. В статті зосереджується увага на актуальності проблеми, пов’язаної із формуванням 

цивілізаційної компетенції студентів вищого навчального закладу в умовах ноосферного розвитку  

Ключові слова: компетенція, цивілізація, цивілізаційна компетенція, біосфера, ноосфера  

 

Актуальність проблеми. Поняття компетенції випускника сучасного вищого навчального закладу є 

однією із базових педагогічних категорій.  

Існує низка визначень поняття „компетенція”: 1) компетенція – динамічна комбінація характеристик 

(знання і їх застосування, позиція і обов’язки), які є результатом навчання; 2) компетенція – комплексна 

характеристика спроможності випускника демонструвати і застосовувати отримані в процесі навчання знання, 

уміння, інтелектуальні і практичні навички; 3) компетенція – прагнення і спроможність застосовувати знання, 

уміння й особистісні якості з метою успішної реалізації себе в певній сфері діяльності [10, 558]. Вирізняються 

базові компетенції, які проявляються в певних видах діяльності і формуються на основі знань, умінь, здібностей, 

та ключові (О.В. Бондаревска, І.А. Зимня, А.В. Хуторський і ін.) – надзвичайно складні для виміру, проявляються 

у всіх видах діяльності, у всіх взаємостосунках особистості із світом, відображають її духовний світ особистості в 

моральному змісті діяльності. Однак, якщо традиційно професійна освіта розглядалася як соціокультурний 

інститут, який формує і розвиває якості професійного працівника, то сьогодні одним із найважливіших аспектів її є 

формування спеціаліста, який володіє цивілізаційною компетенцією (фран. civilisation – сучасна світова культура, 

рівень суспільного розвитку, матеріальної та духовної культури), оскільки сучасна соціальна ситуація 

інтенсифікує соціальні зв’язки спеціаліста, розширяє поле його діяльності у планетарному масштабі. В сучасних 

умовах зміст компетенцій випускника вищого навчального закладу корінним чином змінюється – „...важливими 

стають не тільки ті компетенції, які притаманні спеціалісту в тій чи іншій сфері діяльності і є основою його 

професійної майстерності, але і зовсім нові, які характеризують людину культури і світу”, – зазначає Ісаєва Т.Є. 

[5]. Ускладнення соціальної реальності кінця ХХ-поч. ХХІ століття ставить людину перед вирішенням проблем, 

що вимагають якісно нових компетенцій, оскільки „сам стан природи набув якісно нового характеру – природне і 

людське в біосфері (біосфера – область поширення життя на Землі, структура і енергетика якої визначається 

головним чином минулою чи сучасною діяльністю живих організмів) переплелися в нерозривне ціле. Цю нову 

якість біосфери наш великий співвітчизник, природодослідник і мислитель В.І.Вернадський назвав ноосферою -

„сферою розуму”, сферою взаємодії природи і суспільства, в межах якої розумна людська діяльність стає 

вирішальним чинником розвитку цивілізації. Звідси логічно випливає актуальність і стратегічна важливість 

цивілізаційної, ноосферної компетенції особистості, на чому наголошує Дмитрієв А.В., вважаючи, що 

„...усвідомлення можливості катастрофічних наслідків для людства та природи подальшого стихійного впливу на 

довкілля потребує перебудови всього буття людини, відповідно, набуття необхідних знань, умінь і навичок, що 

уможливлюють життя в ноосфері” [4, 104].  

Необхідність формування цивілізаційної компетентності молодої людини є головним завданням системи 

освіти багатьох країн світу. Наприклад, в низці документів Європейського Союзу виокремлюються спроби 

вирізнення компетенцій сучасного випускника ВНЗ XXI століття. Серед найбільш значущих є такі: вміння жити 

в полікультурному, толерантному суспільстві; вміння координувати свій стиль життя із природозберігаючими 

технологіями; здійснення життя в контексті європейської громадськості; підтримання гендерної рівності; 

розвиток креативності і інноваційності; володіння інформаційними технологіями тощо [7, 29].  

Дослідженням змісту, структури компетенцій студентів вищих навчальних закладів присвячені праці 

вітчизняних і зарубіжних вчених. Зокрема, відомий дослідник проблем вищої освіти Герушинский Б.С. 

зосереджує увагу на концептуальному, світоглядному характері компетенцій сучасного студента [3]. 

Світоглядний синтез як філософську основу компетентності громадянина світу покладений в основу досліджень 

Долженка О.В. Розіна В.М Оботурова Г.Н., Савицького І.П. [9, 10]. 

Аналіз філософської та психолого-педагогічної літератури підтвердив важливість та актуальність цієї 

проблеми. Дослідницька думка концентрується на формуванні тих компетенцій особистості, що допомагають 
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В – 55  Вища освіта України №2 (додаток 1). Тематичний випуск „Педагогіка вищої 

школи: методологія, теорія, технології”. – Т.2. – Рівне: РДГУ, 2007. – 211 с. 

 

 
У тематичному випуску часопису „Вища освіта України” вміщені наукові статті фахівців з питань 

методології, теорії та технологій педагогіки вищої школи. 

Співвідношення філософії освіти та педагогіки вищої школи, напрямки уточнення предмету, 

обґрунтування змісту, виокремлення інноваційних чинників її розвитку; конструювання моделей „ідеального 

випускника” та „ідеального викладача” вищих навчальних закладів; результати досліджень по реалізації 

технологічного підходу у вищий освіті та надання їй особистісно-зорієнтованої спрямованості – ось далеко не 

повний спектр проблем та питань, до висвітлення та спроби розв’язання яких звертаються автори випуску. 

Особлива увага загострюється обґрунтуванню філософії освіти як духовній парадигмі модернізації вищих 

навчальних закладів, методологічній основі педагогіки вищої школи. 

Публікації тематичного збірника адресовані науковцям, дослідникам психолого-педагогічних та 

управлінських проблем розвитку освітньої справи в Україні та за її межами. 
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